

共同复苏、强劲复苏 (上)

开启中国印尼合作新章 黎子珍



二十國集團（英語：Group of Twenty，縮寫：G20）是一個國際經濟合作論壇，於1999年9月26日在德國柏林成立，由七國集團（加拿大、美國、英國、法國、德國、義大利、日本）、金磚五國（中國、巴西、俄羅斯、印度、南非）、七個重要經濟體（墨西哥、阿根廷、土耳其、沙地阿拉伯、韓國、印尼、澳洲）及歐洲聯盟組成。

G20集團領導人峰會2022年11月15日至16日在印尼峇裡島舉行。2022年G20峰會的主題是「共同復蘇、強勁復蘇」，其意義之深遠，體現國際社會對G20的期待，而中國在全球經濟復蘇中，扮演重要的角色。中國共產黨第二十次全國代表大會成功結束。印尼總統佐科說，印尼祝賀大會圓滿成功，為中國人民創造更美好的生活，同時大會還能作出不僅有利於中國人民，也有利於地區穩定、世界和平的決策，為地區繁榮和世界福祉作出貢獻，他認為這是所有國家都樂見其成的。

中國是G20創始成員，參加了歷次G20財長和央行行長會議及領導人峰會。2005年，中國成為G20主席國，成功舉辦了第七屆G20財長和央行行長會議、兩次副手級會議以及研討會等活動。2008年金融危機爆發後，G20升格為領導人會議。在2008年11月華盛頓舉行的首次峰會上，中國首次以塑造者、創始成員和核心參與方身份參與全球經濟治理機制。此後，中國國家主席不僅出席了G20歷次峰會，而且在會上發表了一系列重要講話，宣介中國政府採取的相關舉措，闡明中國對全球經濟治理的立場，並提出一系列應對金融危機的重要主張。

2022年7月25日至26日，印尼總統佐科應邀訪問中國，成為北京冬奧會後中國接待的第一位外國元首，而中國也是佐科7月25日至28日東亞之行的第一站。這兩個「第一」，不僅體現了雙方對此次會晤的高度重視，也體現了中國—印尼的親密關係。本次訪問備受關注，被印尼學者和媒

體稱雙方合作的「黃金機會」。從兩國高層的多次會晤，以及最終發佈的聯合聲明中可以看出，佐科總統此行的目的得到了中方的積極回應。

首先，雙方在雙多邊框架下的合作進一步強化。雙邊領域，兩國對中印尼全面戰略夥伴關係進行了更多詮釋，突出自身維護新興市場國家和發展中國家利益的使命，確立了共建中印尼命運共同體這一大方向，為南南合作提供互利共贏、共同發展的典範與樣板。

在多邊領域，雙方重視彼此在地區和國際事務中的作用，強調在區域層面以東盟為中心地位，促進地區經濟復蘇；並在各自主持的領域互助互利，給予有效支持，踐行多邊主義，為促進世界經濟復蘇發展、完善全球經濟治理作出貢獻。

其次，雙方進一步擴大了經貿合作的範圍。兩國就印尼鳳梨輸華簽署了合作文件，中方還表示將擴大進口棕櫚油等更多印尼優質農產品，以此提升雙邊貿易規模，實現貿易平衡、健康和高品質發展。同時，雙方也對原有合作意向及成果進行了再升級。

訪問期間，佐科總統表示，印尼願同中方共同努力，確保雅萬高鐵按時竣工運

行，使其成為兩國友誼的又一豐碑。雅萬高鐵是「一帶一路」倡議下，中國與印尼合作的標誌性專案，由兩國企業合資共同承建，連接了印尼首都雅加達和第四大城市萬隆。雅萬高鐵全長142公里。建成通車後，雅加達到萬隆的出行時間將由當初的3個多小時縮短至40分鐘。中國與印尼合作的「一帶一路」項目——雅萬高鐵，將在今年G20期間亮相，雅萬高鐵和「和平方舟」號，會使得今年的印尼G20充滿中國元素。

雅萬高鐵不僅對印尼意義重大，也將助力中國高鐵「走出去」。中國電建水電七局雅萬高鐵專案分部常務副總經理張進科表示，「我們為當地提供約1.5萬個工作，培養了大量各類技術人才。」海南大學「一帶一路」研究院院長梁海明指出，雅萬高鐵全線採用中國高鐵技術與標準，這將向全世界證明中國高鐵的高品質與實用性，「雅萬高鐵的成功令更多『一帶一路』沿線國家相信，『新基建』不必採用西方標準，與中國合作共建是值得期待的。」雅萬高鐵沿線建有眾多工業園區，如中國·印尼經貿合作區，交通升級將使工業園區輻射範圍持續拓展，吸引包含中

企在內的外商加大投資，進一步拉動印尼當地就業與經濟增長。

印尼是群島國家，人口密度高，高鐵的運力能夠在這裡得到充分利用，這正體現了「一帶一路」因地制宜、造福當地的特點。雅萬高鐵項目是一個很好的「展示型」項目，它更加堅定了各國人民對「一帶一路」倡議的信心、對中國的信心、對與中國開展合作的信心。

印尼11月中舉辦G20峰會，並力爭在峰會期間試行雅萬高鐵，據印尼方面稱，印尼總統佐科將邀請中國國家主席習近平乘搭，做雅萬高鐵的首批乘客。這一舉動意義重大，標誌著中國印尼合作潛力相當大，佐科總統料中國2年後成印尼最大投資來源國。佐科稱印尼和中國之間的合作愈多，對兩國愈有利——包括海港、機場和高速公路的建設等。他認為所有倡議都應有助於地區和世界的穩定、和平與繁榮，並且合作須是互惠互利的，印尼希望全球發展倡議成為加速實現全球可持續發展目標的平臺，印尼已準備好，在加速實現全球可持續發展目標的背景下，繼續展開友好合作。

中國和印尼打造「區域綜合經濟走